
平成２９年度第１３回県政参画電子アンケート 

結果概要 

 

 １ 調査概要 
○テーマ     「障がい者プラン及び工賃３倍計画」に関するアンケート 

○実施期間   平成３０年２月２３日  から  ３月５日 ９：００ まで 

○対象者    県政参画電子アンケート会員（９７１名） 

○回答数    ７２６名（回答率  ７４．８％） 

 

２ 調査目的 
    県では、「障がいの有無にかかわらず、誰もが安心して生活でき、共に社会の構成員としてお互いに人格と 

個性を尊重し支え合う共生社会の実現」を目標に障がい者施策を取り組んできています。 

平成２５年の障害者総合支援法の施行や、その他様々な障がい者施策における大きな法制度の改革や社 

会情勢の変化を踏まえ、障害者基本法及び障害者総合支援法に基づく「鳥取県障がい者プラン」を平成 27 年 

３月に策定し、障がいのある人の社会促進や、能力・適性を活かせる環境整備、障がい福祉サービスの充実

などの施策の推進に取り組んでいるところです。 

そして、平成２７年のプランの策定後、障害者差別解消法の施行や障害者総合支援法と児童福祉法の改

正、そして平成２９年６月には「あいサポート条例」が制定されました。障がい者施策をさらに前進させるため、

平成 30 年３月に鳥取県障がい者プランを一部改訂することとしており、障がい者プランに関連してアンケート

を実施しました。 

 

【問１】あなたは、普段、身体、知的、精神に障がいのある方と接する機会がありますか。 

（一つ選択）  

１ ある（接する機会は多

い方だと思う） 
  155 人 21.3% 

 

２ ある（接する機会はあ

まり無い方だと思う） 
  161 人 22.2% 

 

３ 御自身もしくは御家族

に障がいがある方がい

る  

  62 人 8.5% 
 

４ ほとんど接する機会は

ない（もしくは全くない） 
  339 人 46.7% 

 

５ 分からない   9 人 1.2% 
  

 

【問２】「障害者差別解消法」（通称）について、あなたはどの程度ご存じですか。（一つ選択）  

１ 内容も含めて

知っている 
  90 人 12.4% 

 

２ なんとなく聞いたこと

はある 
  314 人 43.3% 

 

３ 知らなかった   322 人 44.4% 
  

 

【問３】「あいサポート条例」（愛称）について、あなたはどの程度ご存じですか。（一つ選択）  

１ 内容も含めて

知っている 
  115 人 15.8% 

 

２ なんとなく聞いたこと

はある 
  421 人 58% 

 

３ 知らなかった   190 人 26.2% 
  



 

【問４】「ヘルプマーク」について、あなたはご存知でしたか。（一つ選択）  

１ マークや意味も含めて

知っている 
  116 人 16% 

 

２ 聞いたことはある

（マークは見たことがある） 
  230 人 31.7% 

 

３ 知らなかった   380 人 52.3% 
  

 

【問６】障がい者の就業に関して、あなたの感覚をお聞きします。（一つ選択）  

１ 障がい者の就業に関す

る社会参加は増えてきて

いると感じる 

  406 人 55.9% 
 

２ 特に変化は無いと思う   187 人 25.8% 
 

３ 障がい者の就業に関す

る社会参加は減ってきて

いると感じる  

  20 人 2.8% 
 

４ 分からない   112 人 15.4% 
 

５ 無回答   1 人 0.1% 
  

 

【問７】障がい者の芸術文化やスポーツの分野での社会参加について、 

あなたの感覚をお聞きします。（一つ選択）  
１ 障がい者の芸術文化

やスポーツ分野での社会

参加は増えてきていると感

じる 

  459 人 63.2% 
 

２ 特に変化は無いと思う   144 人 19.8% 
 

３ 障がい者の芸術文化

やスポーツ分野での社会

参加は減ってきていると感

じる 

  11 人 1.5% 
 

４ 分からない   110 人 15.2% 
 

５ 無回答   2 人 0.3% 
  

 

  



 

【問８】あなたは、次の９つのうちどの項目が重要と感じますか。 

３つまででお答えください。（３つまでで選択）  
１ 生活支援（相談体制、

在宅サービス、障がい児

支援の充実 など） 

  518 人 71.3% 
 

２ 保険・医療（保険・医療

体制の充実 など）  
  196 人 27% 

 

３ 安心・安全（防犯対策

の推進、消費トラブルの防

止、犯罪の防止 など） 

  198 人 27.3% 
 

４ 情報アクセス・コミュニ

ケーション支援（意思疎通

支援の充実、手話言語条

例に基づく施策展開 な

ど） 

  125 人 17.2% 
 

５ 生活環境（公共交通機

関のバリアフリー化の推

進、住宅の確保 など） 

  257 人 35.4% 
 

６ 雇用・就業（雇用の促

進、就労支援、工賃向上

への取り組み など） 

  453 人 62.4% 
 

７ 教育・文化・スポーツ

（文化芸術活動やスポーツ

活動への推進 など） 

  53 人 7.3% 
 

８ 差別の解消及び権利

擁護の推進 
  98 人 13.5% 

 

９ あいサポート運動の推

進（障がい者への理解の

促進 など） 

  131 人 18% 
 

 

 

  



障がい者の工賃３倍計画について 
現在、障がい者が「地域で経済的に自立して生活するために必要な所得を確保」できるようにするために、県では

主に就労継続支援Ｂ型事業所に対して、一人あたりの工賃が向上するよう「工賃向上計画」を策定し支援をしてい

ます。 鳥取県では、一人あたりの平均工賃月額の目標額を月３３，０００円（就労継続支援型B型事業所）としてい

ますが、平成２８年度実績では一人あたりの平均工賃月額が１７，１６９円とまだ目標には届いていない状況です。 
 

（参考） 

※就労継続支援Ｂ型事業所・・・通常の事業所に雇用されることが困難であって，雇用契約に基づく就労が困難である 

障がい者に対して行う就労の機会の提供及び生産活動の機会の提供その他の就労に必要な知識及び能力の向上

のために必要な訓練その他の必要な支援事業のこと。 

※工賃・・・就労継続支援Ｂ型事業所で、障がい者が生産活動に従事した結果収益を生んだ場合に受け取る対価 

※平均工賃月額の算出方法・・・工賃として支払った額の全事業所の合計÷工賃を受け取った延べ人数 

【問１０】あなたは、個人もしくは仕事で、障がい者作業所が作成製作した商品を買ったり、作業を

依頼したり、施設（喫茶店等）を利用したりしたことがありますか。（一つ選択）  

１ ある   514 人 70.8% 
 

２ ない   157 人 21.6% 
 

３ 分からない   55 人 7.6% 
  

 

【問１２】問１０で「１ ある」と回答した方にお聞きします。 

商品の購入や施設を利用した感想を教えてください。  
※問１０で「１ ある」と答えた方以外の回答も含） 

１ 満足   206 人 28.4% 
 

２ おおむね満足   192 人 26.4% 
 

３ 普通   110 人 15.2% 
 

４ 少し不満   25 人 3.4% 
 

５ 不満   7 人 1% 
  

 

 

【問１３】問１０で「２ ない」もしくは「３ 分からない」と回答された方にお聞きします。 

その理由をお答えください。（複数選択可）  

１ 障がい者作業所がど

れなのか分からない  
  99 人 13.6% 

 

２ 購入した商品の製造

元が障がい者作業所な

のか分からない  

  88 人 12.1% 
 

３ 購入場所や発注の 

方法が分からない  
  51 人 7% 

 

４ どんな商品（作業可能

か）があるのか分からな

い  

  64 人 8.8% 
 

５ 商品（作業可能内容）

は知っているが自分が欲

しいものがない  

  41 人 5.6% 
 

６ 商品（作業結果）の質

が良くないと思う  
  11 人 1.5% 

 

７ 商品（作業）の価格が

高いと思う  
  26 人 3.6% 

 

８ その他    8 人 1.1% 
  



 

【問１４】鳥取県では、インターネット上に「はーとふる TOTTORI」というサイトを開設し、 

障がい者作業所が作成製造する商品などを紹介しています。 

あなたは、このページをご存知ですか。（一つ選択）  
１ 知っていて見たことが

ある  
  38 人 5.2% 

 

２ 知っているが見たこと

はない  
  92 人 12.7% 

 

３ 知らない    594 人 81.8% 
 

４ 無回答    2 人 0.3% 
  

 

【問１５】就労継続支援 B 型事業所の工賃平均を上げるため、 

県としてどのような施策が必要だと思いますか。（複数選択可）  
１ 作業所の経営基盤支

援（アドバイザー派遣）   
  321 人 44.2% 

 

２ 作業所の職員研修に

よる人材育成   
  263 人 36.2% 

 

３ 販路拡大・受注拡大

推進の支援（営業バック

アップ）   

  403 人 55.5% 
 

４ 他作業所との共同受

注窓口の拡大   
  159 人 21.9% 

 

５ 官公需（国、県、市町

村など公的機関）からの

受注増   

  251 人 34.6% 
 

６ 新商品開発への支援

（開発への補助金）   
  152 人 20.9% 

 

７ 農福連携の推進

（農林分野への進出支

援）   

  138 人 19% 
 

８ 県として政策を展開

する必要は無い   
  32 人 4.4% 

 

９ その他     24 人 3.3% 
  

 

  



 

【問１６】また、作業所（事業所）として、工賃向上のためには 

何をしていくと良いと思いますか。（複数選択可）  

１ 今ある商品のＰＲ    256 人 35.3% 
 

２ 販売機会の創出    308 人 42.4% 
 

３ 販路拡大などの営業

力強化  
  331 人 45.6% 

 

４ 新分野進出への挑

戦  
  110 人 15.2% 

 

５ 商品や作業内容の多

様化（差別化）  
  163 人 22.5% 

 

６ 商品や作業の質向

上  
  234 人 32.2% 

 

７ 他作業所との連携（共

同受注化など）  
  124 人 17.1% 

 

８ 職員や利用者の利益

に対する意識変化  
  135 人 18.6% 

 

９ 作業所（事業所）とし

て取り組むことは特に無

い  

  16 人 2.2% 
 

１０ その他    16 人 2.2% 
  

 

○属性 

○性別  

１ 男性   318 人 43.8% 
 

２ 女性   408 人 56.2% 
  

 

○年代  

１ １０歳代   10 人 1.4% 
 

２ ２０歳代   58 人 8% 
 

３ ３０歳代   151 人 20.8% 
 

４ ４０歳代   204 人 28.1% 
 

５ ５０歳代   152 人 20.9% 
 

６ ６０歳代   99 人 13.6% 
 

７ ７０歳代以上   52 人 7.2% 
  

 

○市町村  

１ 鳥取市   311 人 42.8% 
 

２ 米子市   196 人 27% 
 

３ 倉吉市   44 人 6.1% 
 

４ 境港市   37 人 5.1% 
 

５ 岩美町   6 人 0.8% 
 

６ 若桜町   2 人 0.3% 
 

７ 智頭町   2 人 0.3% 
 



８ 八頭町   19 人 2.6% 
 

９ 三朝町   3 人 0.4% 
 

１０ 湯梨浜町   24 人 3.3% 
 

１１ 琴浦町   18 人 2.5% 
 

１２ 北栄町   8 人 1.1% 
 

１３ 日吉津村   5 人 0.7% 
 

１４ 大山町   14 人 1.9% 
 

１５ 南部町   10 人 1.4% 
 

１６ 伯耆町   9 人 1.2% 
 

１７ 日南町   6 人 0.8% 
 

１８ 日野町   3 人 0.4% 
 

１９ 江府町   3 人 0.4% 
 

２０ 県外   6 人 0.8% 
  

 

○地区別  

１ 東部地区   340 人 46.8% 
 

２ 中部地区   97 人 13.4% 
 

３ 西部地区   283 人 39% 
 

４ 県外   6 人 0.8% 
  

 


